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ЕВОЛЮЦІЯ УКРАЇНСЬКОЇ ХОРЕОГРАФІЇ: ВІД НАРОДНОГО ТАНЦЮ 

ДО СУЧАСНОГО СЦЕНІЧНОГО МИСТЕЦТВА 
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У статті розглянуто процес еволюції української хореографії, починаючи 

від її архаїчних витоків у народних танцях до сучасних форм сценічного 

мистецтва. Проаналізовано основні етапи розвитку хореографічної культури 

України, зокрема архаїчний, середньовічний, козацький, період національного 

відродження, радянський та сучасний етапи. Приділено увагу ролі народних 

танців як основи української хореографії, їхньому впливу на формування 

національної ідентичності та культурної спадщини. 

Ключові слова: хореографія, українське хореографічне мистецтво, 

народний танець, сучасне сценічне мистецтво. 

 

Хореографічне мистецтво відіграє значну роль у сучасному культурному 

просторі, виступаючи не лише засобом самовираження, але й важливим 
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інструментом збереження, передачі та трансформації культурної спадщини. Його 

актуальність обумовлена як соціокультурними, так і індивідуальними потребами 

сучасного суспільства. 

У сучасному світі хореографія слугує потужним інструментом комунікації 

між культурами, сприяючи взаєморозумінню та співпраці між народами. 

Міжнародні фестивалі та конкурси хореографії створюють платформу для 

обміну творчими ідеями та культурними цінностями. 

Танець поєднує елементи музики, театру, образотворчого мистецтва, 

створюючи синтетичні форми, які відповідають сучасним художнім запитам. 

Така інтеграція сприяє розвитку нових жанрів і стилів у мистецтві. 

Український народний танець є однією з найяскравіших складових 

культурної спадщини українського народу. Його значення виходить за межі 

мистецтва, охоплюючи історичний, соціокультурний, естетичний та освітній 

аспекти. 

Народне хореографічне мистецтво є носієм традицій, які передаються з 

покоління в покоління, збагачуючи культурний ландшафт суспільства. Народні 

танці та ритуальні хореографічні форми слугують засобом збереження 

національної ідентичності, особливо в умовах глобалізації, яка нерідко 

спричиняє культурну уніфікацію. 

Еволюція української хореографії пройшла тривалий шлях, охоплюючи 

періоди від архаїчних ритуальних танців до сучасних інтерпретацій. 

Відображаючи історичні, культурні та соціальні зміни, розвиток української 

хореографії можна поділити на кілька етапів: 

 архаїчний етап (прадавні часи – X століття). Цей етап характеризується 

формуванням перших хореографічних форм, які виникли у тісному зв’язку з 

побутом, ритуалами та магічними обрядами. Танці виконувалися як частина 

язичницьких обрядів, пов’язаних із поклонінням природі, сонцю, воді, 

родючості. Пластика була максимально наближена до природних рухів і мала 

символічне значення. Поширеними формами були хороводи, які мали 

колективний характер і виконувалися у формі кругових композицій; 
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 Києво-Руський етап (X–XIV століття). Цей період позначений 

інтеграцією хореографічних елементів у народні свята та становленням основ 

народного танцю як важливого елемента дозвілля. Формування традицій 

народного танцю під впливом християнства, яке трансформувало обрядові 

форми у фольклорні. Збагачення танцювальної культури завдяки контактам із 

Візантією та іншими сусідніми державами. Розвиток і поширення весільних, 

побутових танців, а також їх поєднання з музичним супроводом; 

 козацький етап (XV–XVIII століття). Період розквіту українського 

танцю, зокрема завдяки козацькій культурі, яка значно вплинула на розвиток 

хореографічного мистецтва. Поява козацьких танців, таких як гопак і козачок, 

що поєднували динамічність, силу та військову вправність. Танці стали засобом 

не лише розваги, але й демонстрації мужності, витривалості та бойової 

підготовки. Формування чітких музично-ритмічних структур, які стали основою 

для подальшого розвитку народних танців; 

 період національного відродження (XIX століття). Цей період 

пов’язаний із зростанням інтересу до української культури, зокрема до 

хореографії як важливого елемента народної спадщини. Активний збір та 

документування народних танців, їх сценічна інтерпретація. Розвиток 

аматорських танцювальних колективів і включення танців до театральних 

вистав. Виникнення перших професійних хореографічних постановок на основі 

фольклорного матеріалу; 

 радянський період (1920–1991 роки). Період формування професійної 

хореографії в Україні, який проходив у контексті ідеологічного впливу 

радянської влади. Інституалізація хореографічної освіти, створення професійних 

танцювальних ансамблів, таких як ансамбль ім. Павла Вірського. Народна 

хореографія стала важливим елементом державної пропаганди, часто зазнаючи 

стилізації для відповідності офіційним вимогам. Паралельно розвивалася 

академічна хореографія, зокрема балет, що набув міжнародного визнання; 

 сучасний період (1991 рік – сьогодення). Після здобуття незалежності 

Україна переживає період активного розвитку національної хореографії, яка 



209 

інтегрується в сучасні світові мистецькі тенденції. Відродження автентичних 

народних танців та інтерес до культурної спадщини. Розвиток сучасних форм 

хореографії, таких як контемпорарі, модерн та джаз-фанк, які взаємодіють із 

народною традицією. Виникнення нових танцювальних проєктів, фестивалів, 

зокрема міжнародних, що сприяє популяризації українського хореографічного 

мистецтва у світі. Використання хореографії як засобу соціального діалогу, 

патріотичного виховання та терапії. 

Українська хореографія займає унікальне місце в системі сценічного 

мистецтва, поєднуючи в собі багатство народних традицій, національну 

ідентичність і сучасні художні підходи. Її роль полягає не лише в репрезентації 

національної культури, а й у створенні інтегративного простору для взаємодії 

різних жанрів мистецтва. 

Хореографія є важливим компонентом театральних постановок, де народні 

танці інтегруються в театральні вистави як спосіб посилення емоційного впливу 

та збагачення сюжетної лінії. 

Українські композитори, такі як Микола Лисенко, Михайло Вериківський, 

створювали музичні твори, в яких хореографічні елементи посідають ключову 

роль, формуючи основу національної оперної та балетної культури. У багатьох 

виставах українська хореографія використовується як метафоричний інструмент 

для передачі ідей і почуттів. 

Сучасна українська хореографія розширює свої межі, інтегруючись із 

різними напрямами сценічного мистецтва, для прикладу: контемпорарі та 

модерн. Ці стилі стають платформою для інтерпретації національних мотивів у 

сучасному контексті. 

Варто сказати, що хореографія часто використовується у перформансах, 

відео-арту та інсталяціях, створюючи нові форми сценічного мистецтва. 

Отже, еволюція української хореографії демонструє її здатність 

адаптуватися до змін у суспільстві, зберігаючи при цьому свою автентичність. 

Від архаїчних ритуалів до сучасних постановок, українська хореографія є 

важливим інструментом збереження і популяризації національної культури. 
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Українська хореографія є невід’ємною частиною сценічного мистецтва, що 

поєднує автентичні традиції з інноваційними підходами. Вона не лише сприяє 

збереженню національної ідентичності, але й відкриває нові перспективи для 

творчості, інтегруючись у світовий культурний контекст. 
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